
BTS BAT ET TP : EXERCICES SUR LE pH (MODULE C4)

Exercice 1 :
La méthylamine, de formule CH3-NH2 est une base faible. On dissout 3,72g de ce composé dans 1L 
d’eau. La solution obtenue a un pH de 11,9.

1) Ecrire l’équation bilan de la réaction lors de la dissolution.
2) Citer les diverses espèces chimiques présentes dans la solution.
3) Calculer pour chaque espèce chimique la concentration molaire en expliquant la démarche.
4) On dose 20 mL de la solution de méthylamine (base faible) avec un acide fort (l’acide 

chlorhydrique) de concentration 0,1 mol.L-1. 
- Quel est le volume d’acide versé à l’équivalence acido-basique ?
- Qu’obtient-on à l’équivalence acido-basique ?
- Quel est le pH à l’équivalence acido-basique ? Pourquoi ?

Exercice 2 : QCM
On donne : M(Ni) = 58,7 g.mol-1, M(Cl) = 35,5 g.mol-1, M(Ca) = 40 g.mol-1- Chaque réponse devra être justifiée sur la copie.

Question Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D
1 En dissolvent 3,2g de NiCl2 on obtient

500mL de solution. Calculer la 
concentration molaire de la solution.

0,1 mol.L-1 7,5.10-2 mol.L-1 5.10-2 mol.L-1 2,5.10-2 mol.L-1

2 Calculer la concentration molaire en 
ions Cl- de la solution précédente.

0,1 mol.L-1 7,5.10-2 mol.L-1 5.10-2 mol.L-1 2,5.10-2 mol.L-1

3 On dose un volume VA=10,0mL d’une
solution d’acide chlorhydrique par une
solution de soude de concentration 
molaire CB=1,0.10-2 mol.L-1. 
L’équivalence est obtenue pour un 
volume de soude : VBE = 13,1mL
a) déterminer la concentration molaire
CA de la solution acide.

1 ,31.10-2 mol.L-1 7,6.10-2 mol.L-1 1 ,31 mol.L-1 2 ,31.10-5 mol.L-1

4 b) En déduire le pH de la solution 
acide.

1,1 1,9 4,6 12,1

5 Une solution aqueuse a été réalisée par
dissolution de chlorure de sodium et 
de chlorure de calcium (CaCl2) dans 
l’eau. Comment écrit-on l’équation 
d’électroneutralité de cette solution ?

[Na+]+[Ca2+]+[H+]
=

[Cl-]+[OH-]

[Na+]+2[Ca2+]+[H+]
=

[Cl-]+[OH-]

[Na+]+[Ca2+]+[H+]
=

3[Cl-]+[OH-]

[Na+]+[Ca2+]+[H+]
=

2[Cl-]+[OH-]

6 On dissout 1,11 g de chlorure de 
calcium (CaCl2) dans de l’eau de 
façon à obtenir 0,25L de solution. 
Quelle est  la concentration en ions 
Cl- ?

8.10-2 mol.L-1 0,4 mol.L-1 4.10-2 mol.L-1 5.10-3 mol.L-1

7 Soit à 25°C, une solution aqueuse 
d’acide chlorhydrique de 
concentration 10-2 mol.L-1. Quelle est 
la valeur du pH de cette solution ?

3 -2 2 4,6

8 Le pH d’une solution aqueuse de 
soude 
(ou hydroxyde de sodium) est égal à 
11,5 à 25°C. 
Quelle est la concentration de cette 
solution ?

3,16.10-12 mol.L-1 3,16.10-13 mol.L-1 3,16.10-2 mol.L-1 3,16.10-3 mol.L-1

9 Dans quelles conditions le produit 
ionique de l’eau note Ke prend-il la 
valeur 10-14 ?

A 0°C pour l’eau
uniquement

Pour toute solution
aqueuse à toute

température

A 25°C pour toute
solution aqueuse

A 25°C pour l’eau
uniquement

10 Quelle espèce chimique ne trouve-t-on
pas dans une solution aqueuse de 
soude ?

Na+ H2O NaOH OH-

Exercice 3 : 
Un produit déboucheur contient un pourcentage massique de 30% en soude NaOH. Sa densité est de 1,23.

1) Calculez le pourcentage massique en hydroxyde de sodium dans ce produit.
2) Calculer la concentration molaire en hydroxyde de sodium dans ce produit.
3) Calculer le pH de ce produit. Est-il acide, basique ou neutre ?

Données : M(Na) = 23 g.mol-1, M(O) = 16 g.mol-1, M(H) = 1 g.mol-1, ρeau = 1000 kg.m-3.
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